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Rd R 03/2019
Vereinbarung über eine Probefahrt

Sehr geehrte Damen und Herren,

in enger Abstimmung mit dem Hessischen Beauftragten für Datenschutz und Informationsfreiheit wurde das Muster-Formular „Vereinbarung über eine Probefahrt“ datenschutzrechtlich aktualisiert. Hintergrund für das Tätigwerden war die Eingabe eines Probefahrt-Kunden, der sich bei der hessischen Landesdatenschutzbehörde darüber beschwert hatte, dass ihm von seinem Autohaus keine ausreichenden Datenschutzinformationen übergeben wurden.

Zur Erinnerung:
Gemäß Artikel 13 DSGVO sind der betroffenen Person, deren personenbezogene Daten verarbeitet werden, zum Zeitpunkt der Erhebung seiner Daten folgende Informationen mitzuteilen:

· den Namen und die Kontaktdaten des Verantwortlichen sowie ggf. seines Vertreters;

· ggf. die Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten (wenn ein solcher benannt werden muss);

· die Zwecke, für die die personenbezogenen Daten verarbeitet werden sollen, sowie die Rechtsgrundlage für die Verarbeitung [Anmerkung: Die Rechtsgrundlage wird regelmäßig in Artikel 6 DSGVO zu finden sein];

· wenn die Verarbeitung auf Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f DSGVO beruht, die berechtigten Interessen, die von dem Verantwortlichen oder einem Dritten verfolgt werden;

· ggf. die Empfänger oder Kategorien von Empfängen der personenbezogenen Daten;

· ggf. die Absicht des Verantwortlichen, die personenbezogenen Daten an ein Drittland oder eine internationale Organisation zu übermitteln, sowie das Vorhandensein oder das Fehlen eines Angemessenheitsbeschlusses der Kommission oder im Falle von Übermittlungen gemäß Artikel 46 oder Artikel 47 oder Artikel 49 Absatz 1 Unterabsatz 2 einen Verweis auf die geeigneten oder angemessenen Garantien und die Möglichkeit, wie eine Kopie von ihnen zu erhalten ist, oder wo sie verfügbar sind;

· die Dauer für die die personenbezogenen Daten gespeichert werden oder, falls dies nicht möglich ist, die Kriterien für die Festlegung dieser Dauer;

· das Bestehen eines Rechts auf Auskunft seitens des Verantwortlichen über die betreffenden personenbezogenen Daten sowie auf Berichtigung oder Löschung oder auf Einschränkung der Verarbeitung oder eines Widerspruchsrechts gegen die Verarbeitung sowie des Rechts auf Datenübertragbarkeit;

· wenn die Verarbeitung auf Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe a oder Artikel 9 Absatz 2 Buchstabe a beruht, das Bestehen eines Rechts, die Einwilligung jederzeit zu widerrufen, ohne dass die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung berührt wird;

· das Bestehen eines Beschwerderechts bei einer Aufsichtsbehörde;

· ob die Bereitstellung der personenbezogenen Daten gesetzlich oder vertraglich vorgeschrieben oder für einen Vertragsabschluss erforderlich ist, ob die betroffene Person verpflichtet ist, die personenbezogenen Daten bereitzustellen und welche möglichen Folgen die Nichtbereitstellung hätte und

· das Bestehen einer automatisierten Entscheidungsfindung, einschließlich Profiling gemäß Artikel 22 Absätze 1 und 4 und - zumindest in diesen Fällen – aussagekräftige Informationen über die involvierte Logik sowie die Tragweite und die angestrebten Auswirkungen einer derartigen Verarbeitung für die betreffende Person.

Die Informationspflicht entfällt gemäß Artikel 13 Absatz 4 DSGVO nur dann, wenn die betroffene Person bereits über die Informationen verfügt.

Bitte beachten Sie, dass die Informationen gemäß Artikel 13 DSGVO betriebsindividuell erfolgen müssen. Die dem Probefahrtenformular beigefügte Muster-Information kann daher keinesfalls unverändert übernommen werden. Beachten Sie insoweit bitte die Fußnoten des Musters.
Einer Probefahrt ist es quasi immanent, dass das Autohaus kurze Zeit später beim Kunden nachfasst, um offen gebliebene Fragen, das Kaufinteresse etc. zu erfragen. Die Ausgestaltung des neuen Probefahrtenformulars ermöglicht es, den Kunden hierzu ohne gesonderte Einwilligung auf dem Postwege zu kontaktieren. Sofern der Kunde mittels E-Mail und/oder Telefon angesprochen werden soll, kann die im Muster enthaltene Einwilligungserklärung verwendet werden.

Das neue Muster-Formular mit Stand 02/2019 ist als Anlage beigefügt 

Mit freundlichen Grüßen

Viviane v. Aretin
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